

الفضل

شرح چیدہ
سالانہ ۲۴ روپے
ششماہی ۱۳ روپے
سالی ۷ روپے
خطہ نمبر ۵
ربوہ

رَبُّ الْفَضْلِ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ
عَسَىٰ أَنْ يَكُونَ لَكُم مَّقَامٌ مِّمَّا كَانَتْ لَكُمْ

روزنامہ

۸ ذی الحجہ ۱۳۸۱ھ
۱۰ مئی ۱۹۶۲ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ربوہ ۱۲ مئی بوقت ۱۷ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح ۱۷ بجے کی اطلاع منظر ہے کہ اس وقت طبیعت بفضولہ تاملے اچھی ہے الحمد للہ

جلد ۱۶ | ۱۳ ہجرت ۱۳۵۲ | ۱۳ مئی ۱۹۶۲ء | نمبر ۱۱۰

احبابِ جماعت خاص توہم اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے کی ہم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔
امین اللہ فہم آمین

شہر یاکوٹ میں عید الاضحیٰ کی مناسبت

مورخہ ۱۵ مئی ۱۹۶۲ء بروز منگل کو وقت ۳۰ بجے صبح جامعہ احمدیہ شہر یاکوٹ میں عید الاضحیٰ کی نماز پڑھی جاوے گی۔ احبابِ جماعت وقت مقررہ پر تشریف لائیں۔ اس موقع پر عید فدا کی حیثیت کے مطابق ادا کرنا ضروری ہے۔
قائم الدین امیر جماعت شہر یاکوٹ

گنج منگل پور میں عید الاضحیٰ کی نماز

گنج منگل پور میں عید الاضحیٰ کی نماز مورخہ ۱۵ مئی ۱۹۶۲ء بوقت ساڑھے سات بجے صبح حبیب سائیکل عدوگاہ واقع نزد مسجد احمدیہ گنج میں ادا ہوگی۔ لاڈ پیسید اور خواتین کے لئے بڑے کا خاطر خواہ انتظام ہوگا۔ تمام احباب وقت کی پابندی فرمائیں۔
عبدالحکیم صدر حلقہ گنج منگل پور

ارشاداتِ عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سائل کو نہ جھڑکو کیونکہ اس سے ایک قسم کی بد اخلاقی کا بیج بویا جاتا ہے اخلاق کا تقاضہ یہی ہے کہ سائل پر جلد ہی ناراض نہ ہو

بعض آدمیوں کی عادت ہوتی ہے کہ سائل کو دیکھ کر پڑ جاتے ہیں اور کچھ مولوت کی رگ ہو تو اس کو بجائے کچھ دینے کے سوال کے سائل کو سمجھنا شروع کر دیتے ہیں اور اپنی مولوت کا رعب بٹھا کر بعض اوقات تحت سست بھی کہہ بیٹھتے ہیں۔ انسو کسان لوگوں کو عقل نہیں اور سوچنے کا مادہ نہیں رکھتے جو ایک نیک دل اور سلیم الفطرت انسان کو ملتا ہے۔ آنا نہیں سوچتے کہ سائل اگر باوجود صحت کے سوال کرتا ہے تو وہ خود گناہ کرتا ہے۔ اس کو کچھ دینے میں تو گناہ لازم نہیں آتا بلکہ حدیث شریف میں لواتاک را کبأ کے الفاظ آتے ہیں یعنی خواہ سائل سواری ہو کہ بھی آوے تو بھی کچھ دے دینا چاہیے اور قرآن شریف میں وَأَمَّا السَّائِلَ فَلَا تَنْهَوْنَهُمْ کَانَ لَكُمْ مِنْ حَرْثِ اللَّهِ الْبَاقِيَ سائل کو مت جھڑکو۔ اس میں یہ کوئی صراحت نہیں کی گئی کہ فلا قسم کے سائل کو مت جھڑکو پس یاد رکھو کہ سائل کو نہ جھڑکو کیونکہ اس سے ایک قسم کی بد اخلاقی کا بیج بویا جاتا ہے۔ اخلاق ہی چاہتا ہے کہ سائل پر جلد ہی ناراض نہ ہو۔ یہ شیطان کی خواہش ہے کہ وہ اس طریق سے تم کو نیکی سے محروم رکھے اور بدی کا وارث بنا دے۔

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد دوم ص ۷۵)

چوہدری محمد ظفر اللہ خان جنرل اسمبلی کی صدارت کے امیدوار ہیں

پاکستانی وفد نے دوسرے وفدوں کو سرکاری طور پر مطلع کر دیا

نیویارک ۱۲ مئی - اقوام متحدہ میں پاکستان کے مندوب عالیہ چوہدری محمد ظفر اللہ خان نے سرکاری طور پر اعلان کیا ہے کہ وہ جنرل اسمبلی کے مترواحین اجلاس کی صدارت کے لئے امیدوار ہیں۔ صدارت کا انتخاب پیم ٹیم کو ہوگا۔ اقوام متحدہ میں پاکستانی وفد نے دوسرے وفدوں کو خطوط روانہ کئے ہیں جن میں انہیں اطلاع دی گئی ہے کہ چوہدری صاحب موصوف نے جنرل اسمبلی کی صدارت کے لئے انتخاب لڑنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اصول کے مطابق آئندہ اجلاس میں صدر کوئی ایسی بائی یا تہذیب ہوگا۔ ایک خبر رسالہ ایجنسی نے اطلاع دی ہے کہ بہت سے لوگوں کے وفدوں نے چوہدری محمد ظفر اللہ خان پر زور ڈالا ہے کہ وہ اس مرتبہ بطور امیدوار کھڑے ہوں۔ ایسے آپ نے انتخاب لڑنے کا فیصلہ کیا ہے۔ بہت سے لوگوں کے پر زور ڈالا ہے کہ وہ اس مرتبہ بطور امیدوار کھڑے ہوں۔ ایسے آپ نے انتخاب لڑنے کا فیصلہ کیا ہے۔ بہت سے لوگوں کے

۴ بین الاقوامی امور میں کسب تجزیہ کی بنیاد پر اس عہدہ کے لئے انتہائی موزوں امیدوار تصور کیا جاتا ہے۔ آپ اپنے نیک کے وزیر خارجہ اور عدالت میں بین الاقوامی عدالت انصاف کے جج بھی رہ چکے ہیں۔

حاصلہ اختراذ عمل کے پیش نظر خبر رسالہ ایجنسی نے توقع ظاہر کی ہے کہ چوہدری صاحب موصوف کو زبردست حمایت حاصل ہو جائے گی۔ ادر ہے

روزنامہ الفضل رپورہ

مورخہ ۱۳ مئی ۱۹۷۰ء

وحی الہام کے متعلق مادہ پرستوں کی توجیہ غلط ہے

اللہ تعالیٰ کے وجود پر ایمان کے تعلق میں بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو لٹا ہوا سونے کے بالکل ٹکڑے ہوتے ہیں اور کائنات ہی کو اول و آخر سمجھتے ہیں اگرچہ حقیقت یہ ہے کہ ایسے لوگ بھی بعض حالات میں اللہ تعالیٰ کے وجود کے قائل ہو جاتے ہیں خاص کر جب ان پر کوئی نصیحت آتی ہے یا جب وہ موت کو سامنے دیکھتے ہیں چنانچہ سب سے پہلے وہی انسانی ذہن کے متعلق کہا جاتا ہے کہ وہ آخری وقت میں خدا کا قائل ہو گیا تھا اسی طرح ذہانِ کریم سے بھی معدوم ہونے کے فرعون نے بھی ڈرتے وقت موت کے خدا تعالیٰ پر ایمان لانے کا اور لیکھا تھا بجات اخروی کے لحاظ سے خواہ ایسا ایمان کوئی حقیقت نہ رکھتا ہو تاہم اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ سخت منکرین حق بھی کسی زندگی حالت میں اللہ تعالیٰ کے وجود کو تسلیم نہ کر سکتے تھے جو جانتے ہیں۔ ایسے لوگوں کے بعد وہ لوگ آتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کے وجود کے قائل ہوتے ہیں مگر وہ سمجھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انسانی زندگی میں کوئی دخل نہیں دیتا اور ان کو بالکل خود مختار ہے اور جو قائل ہیں شروع میں اللہ تعالیٰ نے کائنات کے لئے وضع کر دیے ہیں ان میں اب کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی انسان کی زندگی کی رہنمائی کے لئے عقل کا فی ہے وہ اس مادہ دنیا میں ہر طرح سے اس کے لئے کھین ہے۔

ان کے بعد وہ لوگ آتے ہیں جو یہ مانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے کسی وقت بعض انسانوں کے لئے کئی عقاب نہیں گرا سنے انسان کی رہنمائی کے لئے جو بجا بہت دینی تھی وہ دے چکا ہے اب کسی قسم کی ایسی رہنمائی کی ضرورت نہیں رہی ان کی بھی دو قسمیں ہیں ایک وہ ہیں جو یہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں ہی میں اللہ تعالیٰ نے بعض چیزوں کو اپنی زندگی کے لئے بہت دے دی ہیں ان کے بعد وہ خاموش ہے دوسرے وہ لوگ ہیں جو یہ مانتے ہیں کہ دنیا کے حالات اور مقامات کے مطابق اللہ تعالیٰ نے اتفاقاً طرد پر اپنی بلائیت دیا ہے لیکن اب چونکہ وہ مکمل بلائیت سے بچے ہیں اس لئے وہ خاموش ہو گیا ہے کسی سے کلام نہیں کرتا۔ اس زمانہ میں ماہ پرستی کے ذریعے بعض لوگ اللہ تعالیٰ کی بے گلوئی سے باگینہ کر رہے ہیں اور جو کلام انبیاء علیہم السلام پر بھی نازل ہوتا رہا ہے اس کی تشریح بھی ان کو دینی دنیا کی مددگار ہی کہتے ہیں امام اور وحی کے سخی وہ یہ کہتے ہیں کہ بعض لوگ اپنی فطرت کی گہرائیوں میں غور کرتے ہوتے ہیں اور ان گہرائیوں سے حدیث کے گور نکال لیتے ہیں اور نہ باہر سے کوئی آواز

انہیں آتی وہ صداقت آواز و الفاظ میں تمہیں پہنچا رہا ہے اللہ تعالیٰ کی صورت اختیار کر لیتی۔ چاہئے تھا کہ اس خیال کے لوگ اللہ تعالیٰ کو ان کی دہائی صفت کے طور پر مانتے تھے کہ ان کی فطرت کے لئے اس کی مزید تشریح کی ہے کہ فطرتاً ہی غلط فہمی ان کی فطرت کی دہ سے ممکن تھی اب جب انسانی ذہن اپنی تکمیل کو پہنچ گیا ہے اس کی بھی ضرورت نہیں رہی اب صرف انسانی عقل ہی کافی ہے اس سے آپ سمجھ لیں گے کہ انسان آخر ہر چیز کے عقل پر ہی گیا ہے اس لحاظ سے ایسے مسلمان فلسفیوں کی پوزیشن کسی طرح بھی ممکن تھی ان کی پوزیشن مختلف نہیں ہے کیونکہ یہ لوگ بھی یہ مانتے ہیں کہ باہر سے کوئی آواز نہیں آتی جو کچھ اٹھتا ہے انسان کے اندر سے ہی اٹھتا ہے۔ بعض ان کی دانست میں بھی مادہ ہی مادہ ہے اور کچھ بھی نہیں اللہ مادہ میں بعض غلطیوں میں جن میں ان کے ہر جہر سے بچھ اور زندگی کی قوتیں ابھرتی ہیں زیادہ سے زیادہ یہ لوگ اتنا ماننے کے تیار ہیں کہ ان کائنات کی ابتداء کسی ذہن سے ہوئی ہے دوسرے عقول میں اس پر سخت کاغذ کائنات کو کوئی بنانے والا ہونا چاہیے اس نے شروع ہی میں سب کچھ انسان کی فطرت میں رکھ دیا ہے اور کائنات کے بچنے کے لئے کچھ اصول بنا دیے ہیں اور اس دور کی سے ہوتا ہے اور دیکھی اور طرح اپنے وجود کا ثبوت مہیا کرتا ہے اور لاپتہ ہے۔ اس خیال کے مسلمانوں نے یہ تمام باتیں موجودہ مغربی فلسفہ سے لکھی ہیں ان میں سے ایک جو بنیاد پرستی ہے جس نے زعم و خواہش انسانی نفس کا تجزیہ کر کے یہ اصول پیش کیے کہ اس کے دوسرے ہیں ایک شعور اور ایک لاشعور۔ لاشعور ایک نژاد ہے جس میں انسان کے تمام تاثرات اچھے یا برے سمجھ رہتے ہیں اور ان میں سے ہر ایک شعور میں آنے کی کوشش کرتا رہتا ہے وقت اور موقع کے لحاظ سے جو تاثر زیادہ طاقتور ہوتا ہے شعور میں آجاتا ہے خاص خواہشوں میں بعضی حالتوں میں ایسا ہوتا ہے۔

حکیم محمد لطیف صاحب نے صوفیاء کی داؤد کی تشریح فرمادے کہ اسی اصول کے مطابق کرنے کی کوشش کی ہے۔ دوسرے عقول میں حکیم صاحب کا عقائد یہ ہے کہ کم از کم فی زمانہ باہر سے کچھ نہیں آتا صوفیاء کے لاشعور میں جو خزانہ ہے وہی خواب یا سکر کی حالت میں شعور میں آجاتا ہے اور وہ اس کو اللہ تعالیٰ کا کلام سمجھنے لگتے ہیں۔

کے متعلق دوسرے دانشمندان نے بھی کہا ہے۔ اگر حکیم صاحب کی بات صحیح ہے تو پھر کوئی وجہ نہیں کہ وہ بات بھی صحیح نہ مانی جائے جو دوسرے دانشمندان نے۔ نبوت کے متعلق کہا ہے یعنی نبی کو بھی باہر سے کوئی پیغام نہیں آتا بلکہ سب وہ اپنی فطرت کی گہرائیوں میں یعنی لاشعور کے اعماق میں غور و فکر کرتے ہیں تو وہاں سے اللہ تعالیٰ کا وہ گور نکال لانا ہے اگر یہ ممانعت مناسب ہے تو پھر کبھی پڑھیں کہ انبیاء علیہم السلام کی واردات بھی لغو باللہ اسی طرح شیطانات ہوتی ہیں میں طرح کی شیطانات سو گیا کی واردات ہوتی ہیں یا یہ کہ انبیاء علیہم السلام کی واردات تو حسن اتفاق سے صلاحت پر مبنی ہوتی ہیں مگر سو گیا کی واردات سوء اتفاق سے شیطانات بن جاتی ہیں کیا حکیم صاحب تیار ہو سکتے ہیں کہ اس کے سوا دوسرا کیا نتیجہ نکالا جاسکتا ہے اور کیوں؟ آخر صوفیاء کی واردات کے متعلق جو ان کا خیال ہے وہی خیال دوسروں کی تحقیقات کے مطابق انبیاء علیہم السلام کی وحی و الہام کے متعلق کیوں نہیں ہو سکتا۔ سب بدولت کا منبع یہی وحی ہے تو لازماً بدولت کو ایک سطح پر رکھنا پڑیگا صاف لفظوں میں۔

کیا وجہ ہے کہ آپ کی بات صحیح مانی جائے اور علامہ اقبال مرحوم کی بات صحیح نہ مانی جائے جنہوں نے مغربی فلسفہ سے متاثر ہو کر "نبوت" کے متعلق بعض ذہنی تصوری پیش کی ہے جو آپ کے "ولایت" کے متعلق پیش کی ہے! بدولت صحیح ہیں! بدولت غلط ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک الہام وحی و کشف کی یہ تصوری نہ انبیاء علیہم السلام پر لاگو ہے اور نہ صوفیاء پر بلکہ بدولت کو باہر سے رہنمائی ملتی ہے خواہ اس رہنمائی کی ذمہ داری میں فرق ہو بلکہ انبیاء علیہم السلام اور محمد بن علی علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے پیغام آتا ہے اور بعض دوسرے لوگوں کو اللہ تعالیٰ اور شیطان بدولت کی طرف سے پیغام ملتا ہے البتہ ادنیٰ قسم کے بعض لوگوں میں صلاحت ان کی نفسانی خواہشات سے نکلنے کو ہوتی ہے ہم شعور اور لاشعور کے تجزیہ سے انکار نہیں کرتے لیکن قرآن کریم نے ایسی باتوں کو ضابطہ احکام کہہ کر دیا ہے اور الہام اور مشرقات الہیہ سے سمیز کر دیا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خاص کر حقیقت اللہ کی مقصد میں اس مسئلہ پر نہایت مہر حاصل علمی بحث فرمائی ہے جس سے اس کے کچھ حوالے اپنے گزشتہ اداروں میں پیش کیے ہیں مختصر الفاظ میں آپ نے قرآن کریم کی تعلیمات اور رسد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں یہ حقیقت پیش کی ہے کہ جس طرح شلاً سورۃ کی روشنی دیکھنے کے لئے آئینہ کی روشنی لازمی ہے اسی طرح مادہ دنیا سے باہر کی آواز سننے کے لئے روحانی کان ہر انسان کو ملے ہیں۔ اور بات ہے کہ جس طرح انسان لوگ اندھے ہوتے ہیں اور سورۃ کی روشنی کو دیکھ نہیں سکتے بعض لوگوں کے روحانی کان بھی ہرے ہوں

جس طرح سورۃ کی روشنی اور مادہ کی آواز کے راستے میں رکاوٹیں ہو سکتی ہیں اسی طرح روحانی آواز کے راستے میں نفسانیت کا بھی ہو سکتا ہے انبیاء علیہم السلام کو اور دیگر بندگان حق کو یہ روحانی قوت شغوائی بہت زیادہ مہیا ہوتی ہے ہر انسان مجاہد سے اس قوت کو بڑھا سکتا ہے جس طرح دیگر مادیات میں شوق سے بڑھانے جاسکتے ہیں۔ البتہ اللہ تعالیٰ کا حکم جو خاص اور مصلحتاً ہوتا ہے کسی نہیں بلکہ وہی ہوتا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ جس کو بھی جانتا ہے اس کو یہ قوت بھی زیادہ دیتا ہے اسی لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے ساتھ کلامی کے تین درجہ متعین فرمائے ہیں یعنی وحی و الہام اور اور بزرگ رسول ہیں تین درجے دراصل سنگ میں ہیں ان کے درمیان لاتعداد طائرے ہیں جو روحانی قوت کی شغوائی کے مدارج کے متوازی ہیں نبوت کو وہی اس لئے کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جب دنیا کو کوئی پیغام دینا ہوتا ہے تو وہ ایسا انسان پیدا کرتا ہے جس میں یہ تاثر پذیر قوت کمال ہے اور اس کی مدد سے موجود ہوتی ہے تاہم یہ قوت تمام انسانوں میں درجہ بدرجہ موجود ہوتی ہے اگرچہ بعض انہی کو کئی بھی ہوتی ہے جس جیسا کہ اکثر ظاہر پر مت ہوتے ہیں جو دین کے قشر سے بچے رہتے ہیں اور اسلام کا سنگی عرفان نہ ہونے کی وجہ سے رشتہ سب اب رنج بدین اور آئین باجہر کے سامنے میں الجھے پتے ہیں یا سادہ کے اندر سے کی طرح دین کو سیاست ہی سیاست سمجھتے ہیں یا اس کے مفاد و منہجیت ہی سے انکار کر دیتے ہیں جس طرح پولیس نے کیا کہ شریعت کو لٹھت قرار دیا حالانکہ مسیح تاہری علیہ السلام نے صرف قشر کے علاوہ مغز میں پورے دیا تھا اور اپنے آپ کو شریعت کو پورا کرنے والا بتایا تھا اسی طرح اسلام کے صراطِ مستقیم سے وہ لوگ بھی بچے پڑے ہیں جو سکالر و فاضلہ الہیہ کے حکم میں اور وہ لوگ بھی جو ضابطہ احکام کو ہی بشرات اور مکار و خفا الہیہ بنا لیتے ہیں۔

عقابت ازلی نے جو انسانی فطرت کو ضابطہ کرنا نہیں چاہی تھی اس کے خیر و اکر انسانی افراد میں یہ مادہ اپنی جاری کر دیتی ہے کبھی کبھی وہیں بھی اللہ تعالیٰ نے مادہ کو اس لئے بھیجے گا کہ تم رشتہ کے ایک راہ گئی ہے لیکن ان کی خواہش اور لامصلح میں زندگی قربت اور محبت انہیں کے لئے نہیں ہوتی اور ایسے لوگ نفسانی مسائل میں سے بکارت ہیں اور انہیں میں اس لئے آتی ہیں کہ ان کو اپنے باپ کیوں پلیمان لانے کے لئے ایک جگہ ہو کر اور اگر وہی خواہش اور سے الہامات کی حقیقت سمجھنے سے قطعاً بچ جائیں اور اس بارے میں کوئی ایسا علم جس کو اللہ تعالیٰ نے انہیں مہیا کیا ہے اس کو حاصل نہ ہو تو اللہ تعالیٰ نے اس لئے ان کا مدد ہو سکتا ہے کہ وہ نبوت کی حقیقت کو سمجھ سکتے ہیں لیکن اس کو سمجھنے کے لئے انہیں اللہ تعالیٰ سے مدد ہوتی ہے کہ نبوت کی حقیقت سے ہم محض یہ نہیں سمجھتے اور اس کے سمجھنے کے لئے ہماری فطرت کو کوئی توفیق نہیں دیا گیا ہے تاہم ہم جن حقیقتوں کو سمجھ سکتے ہیں اس سے مستعد اور قدیم سے اور عیسائے دنیا کی باخالی گئی ہے اس طرح ہر بزرگ سے کہنوں کے ہر درجہ کو کوئی توفیق نظر آسے کہ وہ دیکھ کر باہر سے انہی کو

مقام خاتم النبیین کی عظمت

از مکرہ مولوی محمد الدین صاحب ایچ اے لیکچرار تعلیم الاسلامہ کالج روبرہ

اللہ تعالیٰ نے اپنے پاک کلام میں اپنے محبوب حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق فرمایا ہے۔

وَلَمَّا نَسَبْنَا لِنِذْرِهِمْ يَا ذَاكَ
اَوْحَيْنَا إِلَيْكَ نَمًّا لَا
تَقْدِرُ لَكَ بِهِ عَيْنٌ
وَكَيْلًا إِلَّا رَحْمَةً مِنْ
رَبِّكَ إِنَّ فَخْرَهُ كَانَ عَلَيْكَ
كَيْبَرًا (بجی اسراء ص ۱۰)

یعنی (اے رسول) اگر تم چاہتے تو وہ وحی جو مجھ پر اتاری گئی ہے اسباقہ شرارت کی طرح) واپس لے جاتے۔ میرا ہاں ہاں سے میں تمہارا کوئی کار ساز نہ بن سکتا۔ لیکن یہ تیرے بس کی رحمت ہے (کہ اسے ایسا نہیں یا نہ کرے گا) یقیناً اس کا فضل مجھ پر بہت بڑا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر خدا تعالیٰ کے بڑے بڑے فضلوں میں سے ایک یہ ہے کہ اس نے آپ کو وہ اعلیٰ سے اعلیٰ مقامات عطا فرمائے۔ جو آپ سے پہلے کسی کو عطا نہ فرمائے تھے۔ اور جن کی کثرت تک پہنچنا انسانی عقل کے لئے ممکن نہیں ایسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں

"اگر اس جگہ یہ استہزا ہو کہ میرے جناب یہ نہ مولانا یہ الملک فیض الہی حضرت خاتم النبیین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے کون درجہ باقی ہے۔ بروایت جو کہ وہ ایک اعلیٰ مقام اور برتر تمہارے جو اس کی ذات کامل صفات پر ختم ہوگی جس کی کیفیت کو پہنچا بھی کسی دوسرے کا کام نہیں۔ چہ جائیکہ وہ اور کسی کو حاصل ہو سکے"

(توضیح المرام ص ۲۳ مطبوعہ مکتبہ)

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ان بلند مقامات میں سے ہر بلندی کا مقام خاتمیت ہے۔ جس کی کیفیت کو پہنچا کسی شخص کے امکان میں نہیں۔ جب تک کہ خدا تعالیٰ خود اپنے فضل سے کسی کو اس کے متعلق صحیح علم نہ عطا فرمائے۔ یہی وجہ ہے کہ علماء حلال کا تو ذکر ہی کی سابق علیٰ میں سے بہت کم نے اس مقام کی حقیقت کو برسرے طور پر سمجھا ہے۔ موجود زمانہ میں جیکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کو اپنی

اور بیگانوں نے گرائے کی کوشش کی تو خدا نے زمانہ کی ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے اپنے رسول کے شانہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کھڑا کیا۔ جس نے آپ کے مقامات عالیہ کو اس بڑا زہد جہالت دنیا کے سامنے اس طرح پیش کیا کہ جس نے ان کی حقیقت کو ذرا سا بھی سمجھ لیا۔ وہ آنحضرت ہر نماں ہو کر رہ گیا۔

خاتم النبیین کا مقام وہ مقام ہے جس کی حیثیت خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر بخش فرمائی۔ مگر عوام الناس آپ کی تشریحات کو نہ سمجھ سکے۔ اور ایک شور برپا ہو گیا کہ خود یا اللہ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقام خاتمیت سے ہی انکار کر دیا ہے۔ حالانکہ آپ نے اس مقام عالی کی جو تشریح فرمائی ہے وہی صحیح تشریح ہے جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بلند شان کے شایاں ہے۔

آیت خاتم النبیین

اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس بلند مقام کو سورۃ احزاب میں بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے۔

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابًا أَحَدٍ
مِنْ رِجَالِكُمْ وَلَكِنْ رَسُولَ اللَّهِ
وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ - وَكَانَ اللَّهُ
بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا - (احزاب ص ۵۶)

(ترجمہ) محمد تمہارے مردوں میں سے کسی کا باپ نہیں۔ لیکن وہ رسول اللہ اور خاتم النبیین ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ہر شے کا علم رکھتا ہے۔ اس آیت کی تشریح بہت کچھ ہو چکی ہے۔ تاہم میں بھی بعض اصولی ذاب ایک تشریح بیان کرتا ہوں شاہد کسی کو فائدہ پہنچ سکے۔ وباللہ التوفیق۔

حرف و لکن

میرے خیال میں اس آیت کے حمل کی کئی حرف و لکن ہے۔ اگر اس کے اثرات کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیا جائے تو آیت موصوفہ کے حمل میں کوئی دقت باقی نہیں رہتی۔ سب جہانے ہیں کہ خاتم النبیین کے صفت دو ہی سنیے بیان کئے جاتے ہیں۔ ایک وہ معنی جو احمدیت کے مخالف کرتے ہیں۔ یعنی یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نبیوں کو بند کرنے والے یا ختم کرنے والے ہیں۔ دوسرے وہ معنی جو جہادیت احمدیہ کی طرف سے پیش کئے جاتے ہیں۔ یعنی یہ کہ خاتم کے معنی مہر کے ہیں۔ اور اس کا مطلب یہ ہے کہ نبوت کا مقام اب صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع سے ہی حاصل ہو سکتا ہے۔

ان معانی کے علاوہ جو معانی پیش کرتے ہیں۔ وہ ان دونوں کے ذیل میں آجاتی ہیں۔ جب یہ معلوم ہو گا کہ اس آیت کے دو ہی مفہوم بیان کئے جاتے ہیں تو اس سے صاف ظاہر ہے کہ اگر ان میں سے

ایک معنی ثابت ہو جائے۔ تو دوسرا مفہوم لامحالہ درست ماننا پڑے گا۔

حمل کا آسان طریقہ

علمائے فقہ نے نہایت عجز و کفر کے برہیے اصول وضع کئے ہیں جو مخصوص کے معانی مقرر کرنے کے لئے نہایت فائدہ مند ہیں ان اصولوں کی مدد سے ہی فقہی مسائل کا احاطہ کیا جاتا ہے۔ جو مسئلہ اصولوں کے مخالف ہو وہ درست نہیں سمجھا جاتا۔

جب کہ میں پہلے اشارہ کر چکا ہوں۔ حرف و لکن خاتم النبیین کی آیت حمل کرنے کی کئی ہے۔ اب یہ دیکھتے ہیں۔ کہ فقہاء اس کے متعلق کیا اصول بیان کرتے ہیں۔ علماء فقہانہ حرف استدراک یعنی فقہ کے مضمون تحریر فرمایا ہے کہ

لکن حرف استدراک بعد التلوی و موجبہ اثبات ما بعده یعنی لکن حرف استدراک ہے جب لفظ کے برائے تو اس کا حکم یہ ہے کہ وہ اپنے ماہیہ کو مثبت بنا دیتا ہے۔ (ملاحظہ ہو اصول لک مطبوعہ لکھنؤ راجعاً لک)

پھر اس کے حلیے پر مزید تشریح کیے ہوئے نکھارے کہ

فلا یستلذ من مفہومین متخالفین یعنی حرف لکن کے لئے دو متخالف مفہوموں کا ہونا ضروری ہے۔ مطلب یہ کہ اگر لکن کے ماقبل کا مفہوم منفی ہو۔ تو اس کے ما بعد کا مفہوم ضرور مثبت ہوگا۔ اگرچہ اس کی تشریحات بہت ہی ہیں۔ لیکن میں صرف اسی حکم اصلی پر لاوردینا چاہتا ہوں کہ فقہاء کے اصول کے مطابق لکن سے پہلے حصہ کا مفہوم منفی ہو۔ تو اس کے بعد کے حصہ کا مفہوم لازمی طور پر مثبت ہوگا۔ گویا نقشہ یوں ہوگا۔

ما قبل مفہوم منفی۔ لکن۔ ما بعد لازمی طور پر مثبت۔

اب آیت خاتم النبیین پر عوہد فرمائیں جو یہ ہے۔

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابًا أَحَدٍ مِنْ رِجَالِكُمْ (مفہوم منفی)

— ولکن —

رَسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ (مفہوم مثبت)

(ترجمہ) محمد تمہارے مردوں میں سے کسی کا باپ نہیں لیکن

وہ رسول اللہ اور خاتم النبیین ہیں

یہ جو جب فائدہ ہر میں کوئی استفادہ نہیں فقہ "رسول اللہ و خاتم النبیین" کا مفہوم مثبت ہی ہوگا لہذا خاتم رسول اللہ

بچت؟ یا نقصان؟

جو احباب باوجود استطاعت کے روزانہ اخبار الفضل نہیں خریدتے وہ شاید اپنے خیال میں اس پیسوں کی بچت کرتے ہیں

لیکن وہ یہ غور نہیں کرتے کہ اس طرح وہ اپنے پیارے اور مقدس نام کے فرمودات مجاہدین احمدیت کی تبلیغی سرگرمیوں اور اپنے مرکز کی خبروں سے بے خبر رہتے ہیں۔

اب سوچئے؟ یہ بچت ہے یا نقصان؟ (میجر الفضل)

کے مفہوم مثبت ہونے میں تو کسی فریق کو کوئی اعتراض نہیں اب قواعد کے مطابق خاتم النبیین کے مفہوم مثبت ہونے میں بھی کسی شک و شبہ کی گواہی نہ رہی لیکن مخالفین جو بعض بیان کرتے ہیں یعنی انبیاء کو ختم کرنے والا یا بند کرنے والا اس کے متعلق ایک معمولی سمجھ کا آدمی بھی یہ کہنے پر مجبور ہوگا کہ یہ مفہوم منفی ہے اور اس کے معنی کا مفہوم جو احمدی بیان کرتے ہیں مثبت ہے اس تمام بحث سے صاف عیاں ہے کہ مخالفین کا بیان کہ وہ مفہوم قطعاً غلط ہے اور صرف وہ مفہوم درست ہے جو جماعت احمدیہ بیان کرتی ہے اس اصول کو بیان کرنے کے بعد میں ان تمام علماء سے جو جماعت احمدیہ کے مفہوم سے اختلاف رکھتے ہیں مطالبہ کرتا ہوں کہ وہ ہمارے اسی استدلال کو توڑ کر دکھائیں جو درحقیقت ہمارے استدلال نہیں بلکہ ان کے فقہاء کا ہی استدلال ہے اگر علماء اس اصول کو توڑ کر نہ دکھائیں تو پھر اس امر کے ماننے میں کیا عرصے کے خاتم النبیین کا صرف وہی مفہوم درست ہے جو جماعت احمدیہ بیان کرتی ہے۔

ادبائے نزدیک خاتم کا مفہوم

اگرچہ مندرجہ بالا استدلال سے جماعت احمدیہ کا بیان کردہ معنی واضح طور پر درست ثابت ہوتا ہے تاہم مزید مباحث کے خیال سے میں ایک اور تحریر پیش کرنا چاہتا ہوں جس سے صحت جو جالیگا کہ خاتم اور نبی ہونے کا مفہوم صواب و ادبائے نزدیک کیا ہوتا ہے اس پر علم ادب سے واقفیت رکھنے والے حضرات اچھی طرح جانتے ہیں کہ وہ زید بن علی سے لے کر ایک ادبی رسالہ تحریر کیا تھا جو ادبی نقطہ نظر سے نہایت اہمیت کا حامل ہے اس رسالہ کی شرح شہود امام ادب الامام الاخوان جمال الدین محمد بن محمد بن ابانہ المعروف نے شرح العیون کے نام سے تحریر فرمائی ہے آپ اس شرح میں جالیبوس کا تذکرہ بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

(جالیبوس) هو اخر الحكماء المشهورين ويسي خاتم الاطباء والعلميين یعنی جالیبوس آخر الحكماء المشهورين ہے اور اسے خاتم الاطباء والعلميين کا نام بھی دیا جاتا ہے اس کے بعد ابن نابتہ المصری ان العاقب کی وجہ بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

وذلك انه (عند ما ظهر وجه صناعة الطب قد كثرت فيها اقوال الاطباء السوفسطائين وحيث محامتها فانتدب لذلك وابطل آراءهم وشيّد آراء القراطيد والتابدين له ونورها وساح وطلب المشائشي وجرّب وقاس امر حبتوا وطبالعما وشرح الاعضاء

دو وضع الكتب النفيسة في هذه الصناعة
(۷) وهي مادة الاطباء الى ليومنا هذا واشهرها الكتب الستة التي شرحها الاسكندرليون (۳) ولم يات لحداه الاصل هو دون منقولته -

(شرح العیون مصری ۱۳۲) ترجمہ :- (۷) وہ یہ کہ (اول) جب جالیبوس نے اپنا رسالہ خاتم النبیین لکھا تو اسے معلوم ہوا کہ طب کی صنعت میں سوسفسطائی اطباء کے اقوال کثرت سے دہرائے ہوئے ہیں اور ان کے محاسن مٹ گئے ہیں اس نے ان کے اقوال اور آراء کا رد کیا اور قراطید اور اس کے تابعین کی آراء کی تائید کی اس کے علاوہ اس نے سیاحت بھی کی اور جزیریہ جزیوں کی تلاش کی ان کے متعلق تجربات لکھے اور ان کی لہزیہ اور طبائع مقرر کیں اعراض کی تشریح بیان کی اور علم طب میں نفیس کتابیں تصنیف کیں (دوم) اس زمانے (یعنی ابن نابتہ مصری کے زمانے) تک اطباء ان کتب کے ذریعے تیار ہوتے ہیں۔

(سوم) جالیبوس کے بعد جو طبیب ہوئے وہ تریس اس سے کمتر ہے کوئی اس کے مرتبہ کو نہیں پہنچ سکا مختصر یہ کہ ابن نابتہ المصری نے جالیبوس کے آراء کو حکماً اور خاتم الاطباء والمعلمین ہونے کی تین وجہ بیان کیں ہیں۔ اول یہ کہ وہ خود کمال طبیب بنا۔ دوم یہ کہ اس نے طب میں ایسا کمال حاصل کیا کہ اس کی تعلیم کی بدولت دوسرے لوگ طبیب بنتے رہتے تیسرے یہ کہ اس کے بعد جو طبیب بھی پیدا ہوئے وہ اس سے درجہ میں کم رہا کوئی بھی اس کے مرتبہ کو نہیں پہنچ سکا۔

گویا ادبائے نزدیک خاتم کا لفظ اس سنی کے متعلق بولا جاتا ہے۔ جو خود کمال ہو۔ دوسروں کو کمال نہ بخشنے اور بعد میں آنے والا کوئی بھی اس کے مرتبہ کو نہیں پہنچ سکے۔

خاتم کی ان صفات غلط کو سامنے رکھ کر خاتم النبیین کی تشریح نہایت آسان ہو جاتی ہے اور وہ یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبوت کے تمام حالات کے جامع ہیں اسی لئے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

ختم شد بر نفس پاکش مرکال لاجرم شد ختم بر پیغمبرے

۳۔ آپ کی قوت انفاذ اتنا درجہ کی ہے اب جو درجہ حاصل ہوگا آپ کی طبیعت سے ہوگا چنانچہ نبوت کا مقام بھی اب صرف آپ کی پروردگی سے ہی مل سکتا ہے اسی لئے حضرت مسیح موعودؑ کو الہام ہوا۔

کلی جس کہ من محمد صلی اللہ علیہ وسلم

قیل لک من علم وتعلم

یعنی تمام برکات محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ایسی ہیں

معلم اور متعلم دونوں مبارک ہیں ۳۔ بعد میں آنے والا کوئی نبی آپ کے مقام کو حاصل نہیں کر سکتا جو ہوگا آپ سے پیچھے ہی رہے گا اسی لئے حضرت مسیح موعودؑ کو الہام ہوا۔

پاک محمد مصطفیٰ نبیوں کا سردار اس تمام بحث سے ثابت ہو گیا کہ خاتم النبیین کا مفہوم مثبت ہے اور اس سے وہ مطلب لینا جو منافی عقیدہ رکھتا ہے سراسر غلط ہے نیز یہ کہ خاتم النبیین کے ضمن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے من کالات کا ذکر ہے وہ سب مثبت ہیں

اب ہم آیت خاتم النبیین پر مزید غور کرتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جو مقامات بیان کئے گئے ہیں ان کی کیفیت و کمیت کیا ہے۔ وباللہ التوفیق

مقام رسول اللہ کا مفہوم

ادبائے نے نہایت اہمیت دیکھتے ہوئے کہ متین کا موجودگی ہی امرکا امتداد دیتے ہو گے کہ لہذا لہذا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس لئے متین کی رقم ہی مادی اور یہ حکم ہو گا کیوں کہ دنیا میں آپ کی ہی ایک ذات ہے جس کی روحانی اولاد کا کثرت تعداد اور شان کلمات میں کوئی متبادل نہیں کر سکتا۔ ایسے کئی اولاد بنی کے لئے تین فرض کرنا کسی صورت میں جائز نہیں انبیاء دنیا میں رہا نہایت پھیلانے کے لئے آئے ہیں ایسے ان کی اولاد ہی حقیقی اولاد ہو سکتے ہیں جو روحانیت کے لحاظ سے ان کی جانشین ہو سکتے ہیں نہ کہ الہام کہ دنیا ہی وہ ہے انہ لیس من اهلک کا مصداق بنا کہ وہ کل فیرماع کی دہرے آپ سے وہ روحانیت نہ رکھتا تھا جو اسے روحانی طور پر آپ کے حقیقی بیٹا بنائی۔ اس مثال سے صاف ظاہر ہے کہ انبیاء کی اولاد حقیقی بننے کے لئے روحانی نسبت کو قائم حاصل ہے اس نسبت کے بغیر انبیاء کے جملہ بیٹے بھی صحیح معنوں میں بیٹے کہلانے کے حق وار نہیں ہو سکتے خدا تعلق سورہ اعراب میں فرماتا ہے کہ۔

النبي اولي بالمو منين من انفسهم وازواجه اهنتهم (سورہ اعراب رکوع ۱۷)

اس آیت میں آپ کی اولاد معجزات کو خدا تعلق نے مومنین کی ماہیں قرار دیا ہے جس سے صاف نتیجہ نکلتا ہے کہ معجزہ مومنین کے باپ ہیں۔

کل نبی ابوا مستم یعنی ہر ایک نبی اپنی امت کا باپ ہوتا ہے اسی نسبت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت کے باپ ہیں بعد باپوں سے بڑھ کر اسی لئے آیت خاتم النبیین میں خدا تعلق نے آپ کے متعلق مردوں سے جمالی باپ ہونے کی تصریح کر کے دلگن کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی باپ ہونے کا اثبات کیا ہے لیکن جس طرح نبی جانا ہوا باپوں میں فرق ہے اسی طرح نبی جانا ہوا ہر نبی سے ان کی اولادوں میں بھی فرق ہوتا ہے اسی طرح ان دونوں جزیوں میں بھی نماز عزت فرق ہے

وہی کثرت کا پیشاگر بادشاہ کے بیٹے کی غلامی کا دورہ کرے تو وہ غلامی میں ہی عزت کا باعث سمجھی جائے گی۔

اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خطاب رسول اللہ پر غور کرتے ہیں کہ اس کی کیا شان ہے سب اہل علم جانتے ہیں کہ بعض انبیاء کو خدا تعالیٰ نے بعض صفات خاصہ سے سرفراز فرماتا ہے اگرچہ یہ صفات دیگر انبیاء میں موجود ہوتی ہیں لیکن یہ کہ انہ انبیاء میں ایسی صفات نمایاں طور پر ظاہر ہوتی ہیں اس لئے خدا تعالیٰ نے خاص طور پر ان کو ان صفات سے مخاطب فرماتا ہے مثلاً حضرت ابراہیم علیہ السلام کے لئے رسول اللہ کے لقب سے مشہور ہوئے یہ ان کرم انبیاء کی صفات خاصہ تھیں اسی سوال میں فرماتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی صفات خاصہ تھیں تو اس کا جواب یہ ہے کہ وہ صفات رسول اللہ اور نبی اللہ میں چھٹا ہے۔

۱۔ کلمہ تحذیر لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میں آپ کی خاص صفت رسول اللہ بنائی گئی ہے نیز

۲۔ سورہ فتح رکوع ۱ میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے محمد رسول اللہ والذین معہ اشہد ان علی الکفایت محمد بن رسول اللہ کے خطاب سے نماز آگیا ہے۔

۳۔ اسی طرح سورہ اعراف میں آتا ہے

الذین یتبعون الرسول اللہی الامی الذی یجدونہ مکتوباً عندہ فی النورۃ والانبیاء۔

اس آیت میں خدا تعالیٰ نے آپ کو رسول اللہ اور نبی کے ناموں سے یاد کیا ہے۔

۴۔ عجیب بات یہ ہے کہ صحف مطہرات میں بھی وہ رسول یا وہ نبی سے مراد آپ کی ہی ذات والا صفات ہوتی تھی چنانچہ انہیں میں آتا ہے کہ جب یوحنا نے سوال کیا کہ کیا تو وہ نبی ہے تو اس نے انکار کیا کیوں کہ صحف مطہرات میں یہ الفاظ صرف نبی امثال زمانا صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے استعمال کئے گئے ہیں

مندرجہ بالا متواتر سے صاف عیاں ہے کہ رسالت اللہ ہونے سے آپ کے عہد سے بھی تھے نیز صفات خاصہ بھی اور آپ کے عہد سے بھی ہیں یہ صفات اس رنگ میں تحقیق نہیں یہ اس بات پر مشاہد ہے کہ رسالت اللہ نبوت کی برکت سے آپ پر تکمیل کر دی گئی ہے۔

یعنی رسول کی رسم کے مخصوص خطاب مخصوص ذات کی دہر سے علی کرنے کا مطلب یہی ہے کہ یہ صفات ان سے پہلے کے انبیاء کے مقابل پر ان میں زیادہ نمایاں تھیں جو ان صفات کا ان میں زیادہ شدت اور حد سے اختیار ہوا اس لئے ان کے لئے یہ خطاب مخصوص کیا گئے جو ان صفات خاصہ کی وضاحت کرتے تھے ان صفات کیوں سے یہ انبیاء دوسرے انہ پر ایک خصوصیت اور ایک مقام و تبارک فیہما العظیم کے بعد

لائبریا میں تبلیغ اسلام

ریڈیو پر تقاریب اخبار میں مضامین غزباء میں دو ایٹوں کی تقسیم تبلیغ بکر لائبریا انصرادی ملاقات لندن کے کثیر الاشاعت اخبار کے ایڈیٹر کو خط

انکم کم مبادک احقر صاحب ساقی - ہنومسط دکانت تبلیغیہ دیوجلا

جن میں کھانسی کی دوا تھی۔ دوا منتر۔ ٹوٹھ پیت ڈا برنگ اور پلاسٹرو وغیرہ شامل تھے ہمیں دے دیں۔ ہم نے یہ دوا نمایاں یہاں کے مختلف اجاب میں تقسیم کے علاوہ ایک مسافر کے عملہ میں جا کر وہاں کے چیف کے حوالہ کر دیں اور کہا کہ وہ عملہ کے سب ضرورت مندوں میں تقسیم کر دیں۔

تبلیغ بکر لائبریا لٹریچر

عرصہ زبردورٹ میں رکات تشریح کی طرف سے آمد لٹریچر علاوہ دی ڈونٹ اور رپورٹ ریلیجنز کی کاپیاں دفا تر میں تقسیم کی گئیں۔ اس کے علاوہ یہاں کی بند گاہ پر جا کر کثرت سے اشتہارات تقسیم کئے گئے۔ لائبریا اور ایسی جگہوں پر جہاں بکر پبلک کانسٹریٹا جاتا ہوتا ہے رپورٹ ریلیجنز اور ہرمن رسالہ اور اسلام کی کاپیاں پڑھنے والے مسلمانوں کو تقسیم کرنے کے مختلف محلوں میں جا کر لڑا کرے۔ زبانی گفتگو کی جاتی رہی۔

یہ امر قابل ذکر ہے کہ تبلیغ کے سلسلہ میں برادرم داؤد احمد صاحب، جن وقت وہ منوریا میں تھے میری بہت مدد کرتے تھے اور اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ اب مکرم عبدالعزیز صاحب جماعتی کاموں میں بہت مستعدی دکھا رہے ہیں۔ اور اکثر مواقع پر میرے ساتھ تبلیغ کے لئے جاتے دہتے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اس کا اجر میں حصہ لینے کا بہتر سے بہتر اجر دے۔

بالآخر تمام احباب سے درخواست ہے کہ وہ ہمارے مشن کی ترقی اور ہمدردی کے لئے مدد دل سے دعا فرماتے رہیں۔ اللہ ہمارے الفاظ میں تاثیر پیدا کرے اور لوگوں کے دلوں کو ہدایت کے لئے کھولے۔

ذکوۃ کی ادائیگی امور کو بھائی
اور
تذکرہ نفس کرخصہ

قرآن مجید کا تحفہ
گذشتہ سال کے اخیر میں پریذیڈنٹ آف لائبریا کے لئے کئی تادی دس بیڈیڈنٹ آف لائبریا کی لڑکی سے قراد پائی۔ اس موقع پر خاک دانے ان دونوں کو قرآن مجید انگریزی کی ایک کاپی بطور تحفہ پیش کی اور ساتھ ہی ایک خط بھی پیش کیا۔ جس میں لکھا کہ اس خوشی کے موقع پر آپ کو سارے لائبریا سے بہت قیمت اور عمدہ تحفے ملے ہوں گے لیکن میرے نزدیک قرآن مجید سے زیادہ اچھا تحفہ اور نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ بکر ایک غیر فانی چیز ہے اور اس کے مطالبہ سے نہ صرف اس دنیا میں راحت اور سکون حاصل ہوتا ہے بلکہ آخری زندگی کے لئے بھی یہ زاد راہ کا کام دیتا ہے۔

غزباء میں دو ایٹوں کی تقسیم
عرصہ زبردورٹ میں امریکہ کی حکومت کی طرف سے لائبریا میں ایک بہت بڑی منتقلی میں مفت دوا نمایاں خرابی کی گئی۔ جو دو دن ان دوا میں سے لائبریا ہوا پندرگاہ پر لپٹا گیا اس روز خاک دان اور مکرم عبدالعزیز صاحب اشتہارات تقسیم کرنے کے لئے بند گاہ پر گئے ہوئے تھے۔ خاک دان نے دوا نمایاں تقسیم کرنے والے ٹیم کے منتظم سے کہا کہ ہمارا بھی یہاں ایک مشن ہے اور اگر آپ رنگ میں کچھ دوا نمایاں دے دیں تو ہم اسے مملکت غزباء میں تقسیم کر دیں گے اس پر انہوں نے کثیر مقدار میں بعض دوا نمایاں

ہے اور اس میں کسی قسم کا تغیر و تبدل نہیں ہوا۔ اسلام کے پانچ بنیادی اصول مسلمانوں کو بخون ہنسا درست نہیں کیونکہ ہم لوگ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں پڑھتے بلکہ ہم خدا کے واحد کی عبادت کرتے ہیں۔ اسلام میں تو ہم پہنچے منع ہے وغیرہ وغیرہ عید کے موقع پر یہاں کے مسلمانوں کو اخبار *The Liberator* اور *Agos* میں خاک دان کا ایک خط شائع ہوا۔ جس میں اڈا عید کی اہمیت بتائی گئی تھی اور اس کے بعد گوٹھ سے درخواست کی تھی کہ اس روز عام تعطیل ہونی چاہئے تاکہ مسلمان عید کی نماز میں شامل ہو سکیں۔ اور اس مقدس فریضہ کو ادا کر سکیں۔

لندن کے اتحاد کے نام خط
کچھ عرصہ ہوا۔ لندن کے ایک کثیر الاشاعت اخبار میں یہ خبر شائع ہوئی کہ ملائکہ ایک شہزادہ ابراہیم نے ایک انگریز لڑکی سے شادی کی اور پندرہ دن کے بعد طلاق دیدی اس خبر کے اختتام پر نامہ نگار نے یہ تبصرہ کیا تھا کہ اسلام میں طلاق باطل آسان چیز ہے اگر کوئی مسلمان اپنی بیوی کو چھوڑنا چاہے تو اس کے لئے صرف یہی کافی ہے کہ وہ تین دفعہ طلاق طلاق طلاق کہہ دے۔

اس پر خاک دان نے ایڈیٹر کے نام ایک خط لکھا جس میں بالتفصیل بتایا کہ ان کے ہنگامہ کا خیال بالکل غلط ہے۔ اسلام میں طلاق کو بہت ناپسند کیا جاتا ہے۔ اور اگر کسی بیوی کے درمیان کوئی چپقلش ہو جائے تو صلحت کی کوشش کی جاتی ہے۔ اس کے بعد اگر طلاق کے سوا کوئی چارہ نہ ہو تو پھر طلاق دی جاتی ہے اور اس کے لئے بھی کم از کم تین ماہ کا عرصہ درکار ہوتا ہے۔ لیکن اگر کوئی ایک آدمی ناجائز کام کرتا ہے تو اس کا مطلب یہ نہیں کہ اس کے مذہب کو ذرا لام لایا جائے۔

اس کے جواب میں ایڈیٹر نے لکھا کہ فی الحقیقت مغربی صحافیوں نے طلاق کے مسئلہ کو بہت آسان سمجھ دکھا ہے اور اس بارے میں صحیح تحقیق نہیں کی۔ میں نے اپنے سات کو آپ کے خط کے پیش نظر ہدایات دے دی ہیں کہ اگر وہ اس معاملہ میں احتیاط سے کام لیں۔

اس ملک میں عیسائیوں کا اپنا ریڈیو سٹیشن ہے جہاں ہرگز دن عیسائیت کی تبلیغ ہوتی ہے۔ گوٹھ کے ملازمین کی تنخواہ میں سے سال میں ایک مہینہ کی تنخواہیں حصہ کی کوٹھی ہوتی ہے اور یہ رقم چرچ کی ہمدردی کے لئے خرچ کی جاتی ہے۔ امریکہ کی مختلف عیسائی موسیساتوں کی طرف سے ہزاروں کتب مفت تقسیم کی جاتی ہیں۔ اس کے علاوہ گوٹھ نے عیسائی مشنوں کو بہت سی ہمتیں دے رکھی ہیں جس کی وجہ سے مشنوں نے یہاں بے شمار سکول کھولے ہوئے ہیں۔ جن میں عیسائی کی تعلیم لازمی ہے۔ ملک سارے کا سارا کھانا پڑھا طبقہ عیسائی مذہب کا پیرو ہے ان حالات میں ہمارے لئے کافی مشکلات ہیں اور احباب کی دعاؤں کی سخت ضرورت ہے۔

ہمدردی صحیفہ سماجی کی سربراہی رپورٹ پیش خدمت ہے۔
ریڈیو پر تقاریب
عرصہ زبردورٹ میں خاک دان نے ریڈیو لائبریا پر جو کچھ لکھا لکھنا لائبریا میں عیسائیوں کا اپنا ریڈیو سٹیشن اس کے علاوہ ہے) دس دس منٹ کی چھ تقاریب لکھیں۔ جن میں مختلف مضامین بیان کئے گئے۔ مثلاً آخرت کے قیام کی عرض و غایت۔ ہمارے پروردگار اور ان کی سماجی جیل۔ اسلام عالمگیر مذہب ہے۔ اسلام کا نظریہ تو حیدر تکلیف شریعت دونوں کی خلاصگی اور فریضت۔ وغیرہ وغیرہ یہ تمام تقاریب انگریزی زبان میں تھیں۔ یہاں پر چونکہ شاہی اور دیگر عرب ملک کے لوگ بھی تھے اور اس کے علاوہ بعض مسلمان علماء اپنی لوکل زبان کے علاوہ عربی زبان جانتے ہیں اس لئے ایک تقریر عربی زبان میں کی گئی تھی میں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تہیہ الاستقواء بعض اقتیامات سے لگے اور حضور علیہ السلام کی عرض و غایت بیان کی گئی۔

اخبار میں مضامین
میان کے ایک روز نامہ اخبار *Liberator* میں عرصہ زبردورٹ میں خاک دان نے جو کچھ لکھا مضامین لکھے۔ مثلاً قرآن مجید اہمائی کی بنا

ناظمین انصار اللہ تو جہ فرمائیں

مجلس انصار اللہ نے اکثر اضلاع میں ناظمین منتخب مقرر کر دئے گئے ہیں۔ ناظمین کی خدمت میں گذارش ہے کہ وہ ان باتوں کا جائزہ لیں کہ ان کے اطلاع دیں کہ
(۱) کیا ان کے حلقے میں تمام مقامات پر مجالس قائم ہیں۔
(۲) کیا تمام مجالس اپنا سالانہ بحث امر کر کے بجا چکی ہیں۔
(۳) کیا تمام مجالس کی وصولی بجٹ کے مطابق ہے۔ اگر کسی امر میں کمی رہ گئی ہو تو اسے جلد پیدا کرنے کی سعی فرمائی جائے۔ جسز کھرا اللہ خیرا

قائمہ مال انصار اللہ کر دیہ - دیوجلا

تقریر ہمدردان جماعت ہائے احمدیہ پاکستان

مندرجہ ذیل ہمدردان ۱۹۶۵ء کے لئے منظور کئے گئے ہیں۔ صاحب ذیل فرمائیں
(ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان)

نام جماعت و ضلع		نام جماعت و ضلع	
چنگ ۶۲ گ ب شرقی ضلع لاہور	ملک عمر صادق صاحب	ڈولہ ہر پینڈ ضلع منٹگرمی	میال چانگیز خان صاحب
خان محمد رمضان خان صاحب	بیکری مال	مارٹر انڈسٹری صاحب	بیکری مال
مورہ ضلع نواب شاہ	محمد حسن صاحب	بکھو بھٹی ضلع سیالکوٹ	چوہدری محمد ابرار صاحب
مولوی برکت اللہ صاحب	بیکری مال	محمد شفیع صاحب	بیکری مال
ملک ٹھوڑا الدین صاحب	اصلاح دارشاہ	محمد اکمل صاحب	اصلاح دارشاہ
		محمد صدیق صاحب	وائس پریزیڈنٹ
قمر آباد ضلع نواب شاہ	قمر الدین صاحب	رکھ مور چنگی ضلع ڈیرہ غازی خان	سرور فیض اللہ خان صاحب
محمد رفیق صاحب	بیکری مال	نشی عطا محمد صاحب	بیکری مال
فاضل محمد صاحب	تسلیم		
حاجی کریم بخش صاحب	اصلاح دارشاہ		
علی پور (ضلع مظفر گڑھ)	مولوی نور محمد صاحب	کوٹ قبھرائی ضلع ڈیرہ غازی خان	مولوی ابو احمد محمد خان صاحب
		سرور محمد اعظم خان صاحب	بیکری مال
مولوی غلام محمد صاحب	بیکری مال		
سید بشیر علی شاہ صاحب	امرو عامر		
چوہدری نور الدین صاحب	اصلاح دارشاہ		
بدر الدین صاحب	قیامت		
محمودہ ضلع جہلم	ملک حیات محمد صاحب	باغ ضلع پونچھ	ڈاکٹر اعجاز الحق خان صاحب
		خواجه ایم محمد الدین صاحب	بیکری مال
		ڈاکٹر فیض علی صاحب	امرو عامر
پنڈ بیگودال ضلع راولپنڈی	مینا زہا صاحبہ عارفہ	چوتھرہ ضلع انگ	چوہدری محمد جعفر صاحب
		راجہ خانک صاحب	بیکری مال
سید محمد صاحب	بیکری مال	چوہدری محبوب حسین صاحب	اصلاح دارشاہ
عبدالرزاق صاحب	امرو عامر	مخدوم انجی صاحب	اصلاح دارشاہ
مولوی جمال الدین صاحب	اصلاح دارشاہ		
چنگ ۱۶۸ منگلا ضلع سرگودھا	درائے محمد مصدوم صاحب	کرال ضلع انگ	نشی عبدالحمید صاحب
		محمد صدیق صاحب	بیکری مال
درائے محمد مصدوم صاحب	بیکری مال	عطاء محمد صاحب	اصلاح دارشاہ
اختر بخش خان صاحب	بیکری مال	غلام محمد صاحب	زراعت
خضر حیات صاحب نذر	امرو عامر		
خان محمد صاحب	اصلاح دارشاہ		
عبدالرحمن صاحب	تعلیم		
عبداللہ صاحب	زراعت		
پنڈ داد نخل	ڈاکٹر ممتاز بی صاحبہ	سمبر مال ضلع سیالکوٹ	خواجہ محمد امین صاحب
		مولوی سراج الدین صاحب	بیکری مال
		حاجی ملک امام دین صاحب	اصلاح دارشاہ
چنگ ۳۳۳ صاحب	چوہدری نذیر احمد صاحب		

تحریک وقف جدید کیا؟

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ میر جانا تھا ہوں کہ اگر کچھ نوجوان ایسے ہوں جن کے دلوں میں یہ خواہش پائی جاتی ہو کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت شہاب الدین صاحب سرگودھا کے نقش قدم چلیں تو جس طرح جماعت کے نوجوان اپنی زندگیوں میں تحریک جدید کے ماتحت وقف کرنے میں وہ اپنی زندگیوں میں راہ ناست میرے لئے وقف کریں تاکہ میں ان سے ایسے طریق پر کام لوں کہ وہ اپنے آپ کو تعلیم دینے کا کام لیں وہ مجھ سے ہدایت لیتے جائیں اور اس ملک میں کام کرتے جائیں۔ ہمارا ملک دنیا کے کھانڈے ویران ہیں ہے۔ میں وہ عاقبت کے نجات دہی سے بہت ویران ہو چکا ہے۔ اس میں چشتیوں کی ضرورت ہے۔ سرور دینوں کی ضرورت ہے اور نقشہ دینوں کی ضرورت ہے۔ اگر یہ لوگ آئے نہ آئے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت شہاب الدین صاحب سرگودھا اور حضرت زبیر الدین صاحب ٹنڈی کو جیسے لوگ پیدا نہ ہوتے تو یہ ملک اور عاقبت کے لحاظ سے اور بھی ویران ہو جائے گا۔ بلکہ یہ اس سے بھی زیادہ ویران ہو جائے گا جتنا کہ مگر کسی زمانہ میں آبادی کے لحاظ سے ویران تھا۔ پس میں چاہتا ہوں کہ جماعت کے نوجوان بہت کریں اور اپنی زندگیوں میں مقصد کے لئے وقف کریں۔ یہی تحریک وقف جدید کے نام سے موسوم ہے۔ جس کے ماتحت احباب جماعت بڑھ چکے ہیں۔ حافی اور ہانی قربانیاں پیش کر رہے ہیں۔ وقف جدید کے نوجوانوں کے آغاز پر حضور فرماتے ہیں کہ مجھے امید ہے کہ یہ تحریک جس قدر مقصود ہوگی اسی قدر خدا تعالیٰ کے فضل سے سرور انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے چندوں میں بھی اضافہ ہوگا کیونکہ جب کسی آل میں نور ایمان داخل ہو جائے تو اس کے اندر مسابقت کی روح پیدا ہو جاتی ہے اور وہ نیکی کے کام میں حصہ لینے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ جس سے جماعت میں تحریک کی آہنی اس وقت میں ہے جماعت کے دستوں کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ انہیں وقف جدید کا چہرہ درپہ چہرہ لگنے کی ہمت دینی کی کوشش کرنی چاہیے۔ مگر یہ ایک ابتدائی اندازہ تھا چنانچہ اس کے دو سال میں میرے وقف کنندگان کا کھٹ بادل لاکھ دو سو تک سے چھانڈی کی تحریک کی گئی اور بھی وقف جدید کا چند مرتبہ لاکھ دو سو تک لگ گیا۔ وہ دستوں کو کوشش کرنی چاہیے کہ وہ اس کی کوئی حد سے جلوہ برار کریں تاکہ زیادہ سے زیادہ وقت اور مسرت کے ساتھ تبلیغ اسلام کے کام کو جاری رکھا جاسکے۔ ان مختصر کلمات کے ساتھ میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے اور یہی دعا ہے کہ جماعت کے دستوں کو ہمت دینی کی کوشش کرنی چاہیے کہ وہ اس کی کوئی حد سے جلوہ برار کریں تاکہ زیادہ سے زیادہ وقت اور مسرت کے ساتھ تبلیغ اسلام کے کام کو جاری رکھا جاسکے۔ ان مختصر کلمات کے ساتھ میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے اور یہی دعا ہے کہ جماعت کے دستوں کو ہمت دینی کی کوشش کرنی چاہیے کہ وہ اس کی کوئی حد سے جلوہ برار کریں تاکہ زیادہ سے زیادہ وقت اور مسرت کے ساتھ تبلیغ اسلام کے کام کو جاری رکھا جاسکے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ میر جانا تھا ہوں کہ اگر کچھ نوجوان ایسے ہوں جن کے دلوں میں یہ خواہش پائی جاتی ہو کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت شہاب الدین صاحب سرگودھا کے نقش قدم چلیں تو جس طرح جماعت کے نوجوان اپنی زندگیوں میں تحریک جدید کے ماتحت وقف کرنے میں وہ اپنی زندگیوں میں راہ ناست میرے لئے وقف کریں تاکہ میں ان سے ایسے طریق پر کام لوں کہ وہ اپنے آپ کو تعلیم دینے کا کام لیں وہ مجھ سے ہدایت لیتے جائیں اور اس ملک میں کام کرتے جائیں۔ ہمارا ملک دنیا کے کھانڈے ویران ہیں ہے۔ میں وہ عاقبت کے نجات دہی سے بہت ویران ہو چکا ہے۔ اس میں چشتیوں کی ضرورت ہے۔ سرور دینوں کی ضرورت ہے اور نقشہ دینوں کی ضرورت ہے۔ اگر یہ لوگ آئے نہ آئے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت شہاب الدین صاحب سرگودھا اور حضرت زبیر الدین صاحب ٹنڈی کو جیسے لوگ پیدا نہ ہوتے تو یہ ملک اور عاقبت کے لحاظ سے اور بھی ویران ہو جائے گا۔ بلکہ یہ اس سے بھی زیادہ ویران ہو جائے گا جتنا کہ مگر کسی زمانہ میں آبادی کے لحاظ سے ویران تھا۔ پس میں چاہتا ہوں کہ جماعت کے نوجوان بہت کریں اور اپنی زندگیوں میں مقصد کے لئے وقف کریں۔ یہی تحریک وقف جدید کے نام سے موسوم ہے۔ جس کے ماتحت احباب جماعت بڑھ چکے ہیں۔ حافی اور ہانی قربانیاں پیش کر رہے ہیں۔ وقف جدید کے نوجوانوں کے آغاز پر حضور فرماتے ہیں کہ مجھے امید ہے کہ یہ تحریک جس قدر مقصود ہوگی اسی قدر خدا تعالیٰ کے فضل سے سرور انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے چندوں میں بھی اضافہ ہوگا کیونکہ جب کسی آل میں نور ایمان داخل ہو جائے تو اس کے اندر مسابقت کی روح پیدا ہو جاتی ہے اور وہ نیکی کے کام میں حصہ لینے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ جس سے جماعت میں تحریک کی آہنی اس وقت میں ہے جماعت کے دستوں کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ انہیں وقف جدید کا چہرہ درپہ چہرہ لگنے کی ہمت دینی کی کوشش کرنی چاہیے۔ مگر یہ ایک ابتدائی اندازہ تھا چنانچہ اس کے دو سال میں میرے وقف کنندگان کا کھٹ بادل لاکھ دو سو تک سے چھانڈی کی تحریک کی گئی اور بھی وقف جدید کا چند مرتبہ لاکھ دو سو تک لگ گیا۔ وہ دستوں کو کوشش کرنی چاہیے کہ وہ اس کی کوئی حد سے جلوہ برار کریں تاکہ زیادہ سے زیادہ وقت اور مسرت کے ساتھ تبلیغ اسلام کے کام کو جاری رکھا جاسکے۔ ان مختصر کلمات کے ساتھ میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے اور یہی دعا ہے کہ جماعت کے دستوں کو ہمت دینی کی کوشش کرنی چاہیے کہ وہ اس کی کوئی حد سے جلوہ برار کریں تاکہ زیادہ سے زیادہ وقت اور مسرت کے ساتھ تبلیغ اسلام کے کام کو جاری رکھا جاسکے۔

پاکستان میں متخافتی پروگراموں کے پردے میں یہود سرگرمیوں کی کوئی گنجائش نہیں

”ہمیں کم سے کم عرصہ میں ٹیکنیکل اور پیسنٹہ ورائٹا جیڈا نور میں خود کفیل بننے کی ضرورت ہے“ (عربی لہور ارمی - وزیرستانہ مسر عبد القادری نے کہا کہ کنگا لول اور دیگر تعلیمی اداروں میں توجیہ پروگرام کو تخت کی ضرورت کے مطابق ڈھالنے کی جانب بہت کم توجہ دی جاتی ہے۔ آپ نے کہا کہ ہمیں کم سے کم عرصہ میں ٹیکنیکل اور فوٹو شیل میڈاؤں میں خود کفیل بن جملہ کی ضرورت ہے مسر عبد القادری نے طالب علموں کو خبردار کیا کہ وہ ٹکن فنی پروگراموں کے نام سے اپنی توجہیں یہود سرگرمیوں میں ضائع نہ کریں۔ پاکستان میں اس قسم کی عیاشی کے لئے کوئی گنجائش نہیں ہے۔

وہ پر خزانہ سلفی کا بیج آت کامرس کی تقسیم اخراجات کی سالانہ تقریب کی صدارت کرتے ہوئے اپنی تقریر میں کہا آپ کا ادارہ ملکی معیشت کے لئے قیمتی خدمات انجام دے رہا ہے۔ مسر عبد القادری نے کہا یہ بڑی اچھی بات ہے کہ کالج میں صرف مشرقی پاکستان بلکہ مشرقی افریقہ کے طلبہ بھی تحصیل علم کر رہے ہیں آپ نے کہا ہمارے ملک میں ایک طویل عرصہ تک تجارت اور صنعت کی طرح ہنگامہ آگاہی اور انشورنس پر غیر ملکی مفادات چھائے ہوئے تھے۔

آزادی کے بعد ہم اپنی تیزی سے بڑھتی ہوئی معیشت کا ساتھ دینے کے لئے ان میدانوں میں ٹیکنیکل صلاحیتوں کو ترقی دینے کی ضرورت کو تسلیم کر رہے ہیں۔ آپ نے کہا ایک آزاد قوم کی حیثیت سے ہمارے ملک میں تعلیمی قیادت کی ضرورت ہے۔ ہماری منزل یہ ہونی چاہیے کہ کم سے کم عرصہ میں ٹیکنیکل اور پروفیشنل میڈاؤں میں خود کفیل ہو جائیں۔ مسر عبد القادری نے مزید کہا یہ کام بہت مشکل ہے لیکن اگر جذبہ نیرنگی اور عزم موجود ہو تو آفت و اندھنہ کا یہاں سے بھٹکا رہوں گے وزیرستانہ نے کہا ہمارے ملک میں کوششیں تعلیم میں اہمیت اور عقدا روں دونوں لحاظ سے توجیس اور بہتری کی ضرورت ہے۔

مسر عبد القادری نے جنرل راہیہ کو کہا کہ ہمارے ہاں پرانے طریقوں اور نظریات پر اڑے رہنے اور درشتی میں جو کچھ ملا ہے اسے بلا تحقیق قبول کرنے کا رجحان پایا جاتا ہے اور ذہنی طور پر پروگرام کو تخت کی ضرورت کے مطابق ڈھالنے کی جانب بہت کم توجہ دیا جاتی ہے۔ ہماری زیادہ تر توجہ ہائی کلاس روم اور انتہائی کمالات تعمیر کرنے، اس تہہ کو کاٹنا اور اصلاحیہ کرنے اور ترقی دینا اور سامان خریدنے پر مرکوز رہتی ہے۔ ہمارے طالب علموں کو جدید مسائل کا مقابلہ کرنے کے لئے جدید اسلحہ کی ضرورت ہے۔

وزیر خزانہ نے مشورہ دیا کہ طالب علموں کو کاروبار کا تحقیقی تجربہ ہونا چاہیے۔ نئی نئی ذمہ داریوں کے ساتھ ان سے ریسرچ پروگرام تیار کیا جاسکتا ہے۔ جو طلبہ راہ و کار پر عملدہ کاروبار اور صنعت کے لئے بھی مفید ثابت ہو گا طالب علموں کو نازہ ترین حالات کا علم ہونا چاہیے۔

مسر عبد القادری نے اپنی تقریر میں مزید کہا کہ حکومتی سے کچھ عرصہ سے ملک دشمن عناصر طالب علموں کو اپنے مقاصد کی تکمیل کے لئے انتہائی سرگرم پاکستان میں جیسے ملک کے لئے یہاں نقصان دہ

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ ففسر کرتی ہے

اصول کو کسی قیمت پر قربان نہیں کیا جاسکتا قوم کی خدمت اور ایمان سے

لاہور، پانچ روزہ جنرل اعظم خان کا بیان - ڈھاکہ کے فضائل اڈا پروفیسر خواجہ لاداع لاہور ارمی مشرقی پاکستان کے سابق گورنر ایف بی سیٹھ جی اے نے کہا وہ یہاں ہوائی اڈے پر اس عزم کا اظہار کیا ہے کہ وہ عوام کی خدمت سے ہرگز دستبردار نہیں ہوں گے۔ آپ نے کہا کہ جب سے نئی ایک خدمت عبادت اور جزو ایمان ہے

جنرل اعظم خان جب یہاں پہنچے تو ان کا استقبال ڈی جی کمانڈر انچیف ایف بی سیٹھ جنرل جنجیرا نے کیا۔ جنرل اعظم سے پہلے گورنر ہوتے ہوئے متوسط طبقہ کے شہریوں کا محفل تھا وہ بھی وہاں اس وقت موجود تھے۔ صوبائی حکومت کا کوئی نمائندہ انتقال کرنے والا وہاں نہیں تھا۔ سابق گورنر نے ہوائی اڈے پر موجود تمام اعلیٰ سے ہاتھ ملایا۔ مشرقی پاکستان کے یہاں تعلیم پانے والے بعض نوجوان جنرل اعظم کو دیکھ کر شگفتہ ہو گئے جنرل اعظم نے ان طلبہ کو تشکیقی دی اور فنڈی دیر کے لئے اخبار کے

کے درمیان بیٹھ گئے۔ جب صحافیوں نے ان سے ان کا آئندہ پروگرام پوچھا تو جنرل اعظم نے اپنی نشری نظریہ کی ایک نقل سپرد کرتے ہوئے کہا جو کچھ بھی آپ پوچھنا چاہتے ہیں وہ اس موقع پر میں موجود ہے اسے سوا بھیجے کچھ نہیں کہنا تھا صحافیوں کے سوالات پر ایف بی سیٹھ جنرل اعظم نے کہا ”قوم کی خدمت کو میں عبادت کا وہ دینا ہوں میرا جہاں اگر مشرقی پاکستان کے باشندوں سے جدا ہو گیا ہے لیکن میرا دل اور روح ان کے ساتھ ہے“ آپ نے کہا ”کچھ ایسے جیادای اصول ہوتے ہیں جو بالخصوص اعلیٰ عہدوں پر نائز افراد کو پیش نظر رکھنے ہوتے ہیں اور اصولوں کو کسی قیمت پر قربان نہیں کیا جاسکتا۔ اعلیٰ عہدے پر فائز اعلیٰ کو عزت نفس، عوام کے دتار اور اپنے منصب کی تکریم کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے“

ہوائی اڈے پر چند منٹ گزارنے کے بعد جنرل اعظم خان ڈی جی کمانڈر انچیف جنرل جنجیرا کے ہمراہ موٹر میں اپنی اقامت گاہ کی جانب روانہ ہو گئے۔

اس کے بعد جنرل ایف بی سیٹھ جنرل اعظم ڈھاکہ سے روانہ ہوئے تو انہیں ایک یادگار الوداعی کہی گئی۔ فضائی اڈے پر ہر طرف رنج و افسوس کا ماحول تھا۔ لوگوں کی آنکھوں میں آنسو تھے۔ اور وہ خاموش تماشا ٹی بنے جنرل اعظم خان کو طیارہ میں سوار ہوتے دیکھ رہے تھے۔ الوداع کہنے والوں میں خواجہ ناظم الدین، سابق وزیر ناظم مسر محمد ابراہیم اور مشرقی پاکستان کے ناظم مارشل لاہ خواجہ وحید الدین بھی شامل تھے۔ اس سے پہلے ہزاروں لوگ گورنمنٹ ہاؤس میں پہنچے جہاں انہوں نے پریم آنکھی سے جنرل اعظم کو ہریم عقیدت پیش کیا۔ گورنمنٹ ہاؤس کے فضائی اڈے تک تین میل کے واسطے میں لوگوں نے جگہ جگہ جنرل اعظم کو روک کر خفا حفظ کیا۔ فضائی اڈے پر انہیں پنجاب رجمنٹ کے دستہ نے گارڈ آف آنر پیش

پاکستان ویسٹ انڈیز ٹیم کے لیے

موسم سرما کے تمام ٹیمیں اور ٹیمیں ٹیموں کے لئے جو یکم اکتوبر ۱۹۶۲ء سے نافذ عمل ہو گا کراچی کے اوقات میں تبدیلی سے متعلق تجاویز ارسال کر سکی دعوت دی جاتی ہے جو صاحبان تجاویز بھیجنا چاہیں وہ اپنی تجاویز لازمی طور پر ۱۲ مئی ۱۹۶۲ء تک ڈویژنل ٹرانسپورٹیشن آفیسر جی ڈی پور بکس لاہور کو ارسال فرمائیں۔

ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ پاکستان ویسٹ انڈیز ٹیم لاہور

خدا تعالیٰ کی طرف سے

مسلمانوں پر اشاعت اسلام کی قرصیت کا رڈ آنے پر مفت

عبداللہ الدین سندھ آباد

پاکستان ویسٹرن ریلوے — راولپنڈی ڈویژن

ٹنڈر نوٹس

درج ذیل کاموں کے لئے سیر اور میٹر کی قیمت ترمیم شدہ شیڈول آف ریٹس (۱۹۵۴) کا اس میں پرمیٹ ٹنڈر ۱۷ مئی ۱۹۶۲ء کو بارہ بجے عمل کے جائیں گے۔

- کام کا نام: ٹھیکہ لاگت زرمیخانہ تکیل کا مدت
- ۱۔ لوکشیہ ٹکڑوں میں دو ایکڑ زمینیں پیش کی
- دو بارہ تعمیر - /- ۹۰۰۰ روپے
- ۲۔ جوٹا نہ کو ٹری کے نقصان زدہ بند کی مرمت - /- ۶۰۰۰ روپے
- ۳۔ ہرن پور کے مقام پر سٹان کو اور ٹروں کو سیلاب کے پانی سے بچانے کے لئے بند بنانا - /- ۴۰۰۰ روپے
- ۴۔ ملکوال کے مقام پر پینٹنگ روم اور اسٹیشن ٹیشن ماسٹر کے دفتر کی پرانی چوٹ اتار کر جب تک آرک کے ساتھ چھت بنانا۔ - /- ۵۰۰۰ روپے
- ۵۔ حضور پور چلیہ سوڈی اور رکھ راج کے مقام پر بیلی لیمپس خریدنے کا رقم بنانا۔ - /- ۲۰۰۰۰ روپے
- ۶۔ ربوہ ہسپتال ملکوال میں برآمدہ بنا مار ڈیڑھ کرنا۔ - /- ۸۰۰۰ روپے
- ۷۔ ملکوال کے مقام پر گنگل اور ملاک سٹاف کے لئے دلہہ چہارم کے سٹاف کو ڈیڑھ بنا مار - /- ۵۰۰۰ روپے
- ۸۔ پی ڈی ایف آئی نمبر ۱۵۷۱/۱۹۶۱ کے ٹرانزیشن کے لئے دلہہ چہارم کے سٹاف کو ڈیڑھ بنا مار - /- ۱۰۰۰۰ روپے

- ۲۔ ٹنڈر جو مقررہ فارم پر ہونے چاہئیں اس روز سوا بارہ بجے دوپہر برسر عام کھولے جائیں گے۔
- ۳۔ ایسے تمام ٹیکیداران جن کے نام پہلے سے اس ڈویژن کی منظور شدہ فہرست پر نہیں ہیں وہ ڈویژنل سپرٹنڈنٹ پاکستان ویسٹرن ریلوے راولپنڈی کے پاس اپنے نام ٹنڈر کھلنے کی مقررہ تاریخ سے پہلے رجسٹر کروائیں۔
- ۴۔ ٹنڈر کی دستاویزات جو ٹنڈر فارم ٹیکیدار کے خصوصی قواعد و ضوابط (حصہ اول اور ب) ہدایات برائے ٹنڈر اور ویسٹرن نیگیشن (انگریزی) ہاؤسنگ ڈیپارٹمنٹ پانچ روپے دستخط کنندہ ذیل سے حاصل کر سکتے ہیں۔ ٹیکہ کے خصوصی قواعد پر ٹنڈر دہندہ کو دستخط کرنے ہوں گے جن کا مطلب ہو گا کہ انہیں یہ شرائط قبول ہیں۔
- ۵۔ زرمیخانہ ٹنڈر کھلنے کی مقررہ تاریخ اور وقت سے پیشتر ہی ڈویژنل پے ماسٹر پاکستان ویسٹرن ریلوے راولپنڈی کے پاس جمع ہونا چاہئے بغیر اس کے کسی ٹنڈر پر غور نہیں ہوگا۔
- ۶۔ ریلوے انتظامیہ اس بات کی پابندی نہیں کرے گا کہ سب سے کم نرخ یا کسی بھی ٹنڈر کو منظور کرنے اور کسی بھی ٹنڈر کو کسی یا جزوی طور پر قبول کر سکتا ہے۔
- ۷۔ شیڈول آف ریٹس سے کم یا زیادہ تین بلچہ بلچہ ہر بلچہ درج ذیل کے جائیں یعنی

الف - ارضہ ورگ کے لئے
 ب - سیر میٹر کے لئے
 ج - سیر اور میٹر کے لئے

(ڈویژنل سپرٹنڈنٹ پاکستان ویسٹرن ریلوے راولپنڈی)

درخواست دعا

محکم مولوی فیصل الرحمن صاحب کی اہلیہ صاحبہ ہسپتال میں بعض علاج داخل ہیں جہاں ان کا طبی کا آپریشن ہوا ہے۔ بزرگان سلسلہ درویشان قادیان اور جملہ اصحاب جماعت کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے صحت کاملہ دعا جلد عطا فرمائے آمین

۲۔ میرے نانا جان محکم مخترم میاں محمد علی صاحب امیر جماعت احمدیہ سماجیہ ضلع گجرات کانسول ہسپتال جہاں میں ایک پرلے پھوڑے کا آپریشن ہوا ہے جس کی وجہ سے آپ کو سخت تکلیف ہے۔

اصحاب کرام و درویشان قادیان دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو جلد از صحت عطا فرمائے آمین۔
 (عطا احمد مطیع ربوہ)

مسٹر غلام فاروق نے گورنر کا ہمدان بھالیا

ڈھاکہ ۱۲ مئی۔ گورنر مشرقی پاکستان مسٹر غلام فاروق نے کل بھال کہا کہ صوبے کی سب سے بڑی کٹے تمام وسائل کو بروئے کار لایا جائے گا۔ آپ نے ایک اشروں کو اب زیادہ محنت سے کام کرنا پڑے گا۔ مسٹر غلام فاروق کل گورنر ہاؤس میں گورنر کے عہدے کا مہمان اٹھانے کے بعد اخبار نویسوں سے بات چیت کر رہے تھے۔ آپ نے توقع ظاہر کی کہ صوبے کے گورنر کی حیثیت سے اپنا فرض ادا کرنے کے سلسلہ میں صوبے کے عوام چھ سے پورا تھاون کریں گے۔

آپ نے کہا کہ میں صوبے کے اقتصادی مسائل سے بخوبی واقف ہوں۔ مسٹر غلام فاروق نے توقع ظاہر کی کہ میں مشرقی پاکستان کے پیش قدمی تمام مسائل سے عہدہ برآء ہوسکوں گا۔ گورنر نے کہا زندگی بھر میں سیاست سے الگ رہا

تقریب رخصتانیہ

ربوہ - مورخہ ۵ مئی ۱۹۶۲ بروز ہفتہ بعد نماز عصر محکم مشتاق احمد صاحب کراچی فضل عمر ہسپتال ربوہ کی ہمیشہ خالدہ شمیم صاحبہ بنت محکم عبدالکیم صاحب مرحوم کی تقریب رخصتانیہ عمل میں آئی جس میں بزرگان سلسلہ اور ناظرہ و کلام صاحبان اور مہمانان اشراف فضل عمر ہسپتال کے علاوہ دیگر اصحاب کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ خالدہ شمیم صاحبہ کا نکاح محلہ طاق صاحبہ صدیق آٹو موٹو ہسپتال انجینئر این محکم ڈاکٹر محمد احسان صاحب پورن ملنگ سیمینار کے ہمراہ محکم مولوی نصیر احمد صاحب مرزا سلسلہ مقیم سیمینار کے مورخہ ۲۴ جنوری ۱۹۶۲ کو طاق صاحبہ تقریب رخصتانیہ کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو محکم مولوی شہر احمد صاحب قادیان نے کی بعد ازاں عزیز عبدالاسلمین محکم عبدالحمید صاحب درویشین میں سے پڑھ کر سنائی۔ انما بعد حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب بق پورہ کے لئے اجتماع دعا کرانی۔

اصحاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے ہر طرح خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین

اصحاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے ہر طرح خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین

اعلان

ربوہ کے جو اصحاب روزانہ افضل ربوہ کے ایجنٹ سے حاصل کرتے ہیں ان کی خدمت میں گڈاؤن ہے کہ اگر کسی دن انہیں پرچہ نہ ملے تو اس کی اطلاع ملک جی براؤزر ایجنٹ افضل گول بازار کو کریں۔ اس طرح ان کی شکایت کا جلد ازالہ ہو جائے گا۔ (مینیجر افضل)

ڈاکٹر راجہ ہومیو پیتھ کے لئے
 قیمت ایک ماہ کو روپے ۳۰
 رجسٹرڈ ایل نمبر ۵۲۵

ہم سروسوال (جوب اٹرا) مرض اٹرا کی بے نظیر دوا - مکمل کورس آئیسی پی - دوا اخذ خدمت سلسلہ ربوہ